
 



 

 
هو تغيير  ،  الإفصاحالبيان و  الجواب : 

ا أو تقديرًا أواخر الكلم لاختلاف 
ً
 .  العوامل الداخلة عليها لفظ

 

ي ونعرف أن 
الجواب : قد عرفنا أن أجزاء الكلام منها المعرب ومنها المبن 

ا من لغة العرب ، أو قياسًا  الكلام
ً
ا وإما قياسًا  ؛ سماع

ً
معرب  إما سماع
ي الكلام . 

 
 على طريقتهم ف

 

تكون وب  هذا  هو " لزوم آخر الكلمة حركة واحدة " ، الجواب : 
 مبنية .  الكلمة

 

ي الأسماء والأفعال من حيث الإعراب والبناء أن 
 
الجواب : ال أصل ف

ي قليل والأفعال الأصل 
الأسماء الأصل فيها الإعراب ، والبناء فرع ؛ يعن 

ها البناء والإعراب فرع وذلك أن الأفعال ثلاثة في
ي منهما 

بن  والحروف  ، وأمّا  والمبن 
ُ
 وقد ي

ُ
عْرَب

ُ
ي

 كلها مبنية . 
 



 

 الإعراب أربعة لا خامس لها :  قسامأالجواب : 
 فع الأصليّة الضمة . : وعلامة الرّ  

صب الأصليّة الفتحة .  و
ّ
 : وعلامة الن

 ؛ وهو الجرّ : وعلامته الأصلية الكسرة .  و
 : وعلامته الأصليّة السكون .  و

كان مع الاسم والفعل وهما :   الأقسام الأربعة ، قسمان منهما مشير
صب .  َـ عُ والنّ

ْ
ف  الرَّ

 لآخران : والقسمان ا
 أحدهما مختصٌّ بالاسم وهو :  -

.  والآخر مختصٌّ بالفعل وهو : 

 بزيد  مختص بالاسم ، فنقول :  الجواب : 
ُ
 .  مررت

 وأما الفعل فإنه لا يخفض ؛ لأن الفعل لا يدخله الجر . 
 

ت  الجواب : 
َ
زِل
ْ
ل
ُ
ا ز

َ
ذ ؛ التاء تاء التأنيث الساكنة و" ال  :   إ 

ي الأرض والقاعدة : " إذا ألتقر الساكنان حرك الأول 
 
" فيها السكون ف
ت تاء التأنيث بالكسر ، ولذلك زلزلَ مفتوحة ليست منهما " ، فحرك

رْضُ " مكسورة ، وإنما الكسر وقع على تاء التأنيث 
َ ْ
ت  الأ

َ
زِل
ْ
ل
ُ
ا ز

َ
ذ  " إ 

 
 



 

لجزم بالأسماء والأفعال معًا إنما الخفض الجواب : لا يختص الخفض وا
مختص بالأسماء ، والجزم مختص بالأفعال ؛ أي أن الأسماء لا يدخلها 
ط إنما تدخل على الأفعال والجزم مختص  الجزم ؛ لأن لم  وأدوات السرر

 بالفعل . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


